

家乡变化太大了

本报记者 陈琼 全媒体记者 刘剑飞

“我就一年没回来,没想到家乡的变化这么大,差点让我认不出来了!”2月3日,回家过年的西峡县桑坪镇桑坪村阳天惠对家乡的变化惊叹不已:山村干净整洁,道路宽阔明亮,游园里绿树常青,香菇棚里菇香诱人……

今年56岁的阳天惠,30年前到深圳打工,做过保安、仓库管理员、生产管理员,后来和他人合作,在深圳创办了公司。他年年回家过年,家乡年年都有新变化。今年回来,变化最大,感触最深。

刚回到家,阳天惠就按捺不住激动的心,把他家居住的土地岭沟从沟口到沟里来了一次“巡游”。

村里新修的水泥路平整宽阔,过河的地方建起了桥,人们开着车一溜烟就到家了。门前小河,河水清清,再也见不到当年乱石遍地、杂草丛生的情景,已变成了一个小游园。

广场、游园,一路走,一路风景。近两年村里学习运用“千万工程”经验,发展产业,改善环境。在产业发展上,根据山区实际,依靠香

菇和山茱萸种植,群众的腰包鼓了起来,年收入10万元以上的农户越来越多了。小山村展新颜,吸引着山外游客纷纷前来打卡、游玩,仅2024年“五一”小长假,平均每天就有5000多人涌向这里。有了人气,农家餐饮店、小商店、烧烤摊就发展起来了。

山间的平地里,一座座香菇棚星罗棋布。菇棚里,人们正在忙着采收香菇,不时传出一阵阵欢笑;山坡上,一些乡亲们正在利用冬闲时节,给山茱萸树修剪枝条、追施肥料。到处一派安静和谐幸福的图景。

“有风景,有产业,比城市都美。我要把这些变化拍成视频,让更多的人了解家乡!”阳天惠感慨地说。③④



挖掘民俗建展馆,李金喜—— 让传统文化 成为富民强村“金钥匙”

本报记者 张玲 通讯员 王玉贵

他用半生时光擦亮“中国重阳文化之乡”的金字招牌,让传统民俗焕发时代光彩,为乡村振兴注入文化动能。他就是南阳市五一劳动奖章获得者李金喜。

2月4日,在西峡县重阳镇奎岭村飞檐黛瓦的重阳文化馆内,年过五旬的李金喜正向游客讲解展厅里的“古旧家谱”。这座由老宅改建的文化馆,21间展室串联起千年文化脉络,128件实物展品诉说着“雅、寿、孝”的精神密码。从2006年发现第一块重阳地名碑刻开始,李金喜像考古学家般穿梭在乡野之间,整理出《重阳文化在重阳》等珍贵文献,600余篇博文筑起“云端文化馆”,让沉睡的文物在数字世界重获新生。

“文化振兴不是空中楼阁,要让传统活在当下。”这是李金喜常挂在嘴边的话。他带领团队挖掘出37项重阳民俗,将“登高宴饮”转化为文旅体验项目;把“孝老敬亲”习俗植入村规民约,催生12个孝善示范村。

连续举办17届重阳文化节,见证了李金喜的坚守与创新。从最初的民俗展演到如今的农文旅融合盛会,他引入高校智库设计文化景观带,推动建成8个非遗工坊,带动周边农户年均增收1.3万元。每逢节假日,重阳文化馆都能迎来众多游客,带动特色农产品销售,传统文化真正成了富民强村的“金钥匙”。③④

新野县医保局

“线上+线下”便民措施暖人心

本报讯(全媒体记者 曹立峰 通讯员 李金卓)“原以为过年期间医保业务没人管,没想到一个电话就解决了大问题!”2月2日正月初五,李大姐在外地旅游期间突发疾病,急需就医。焦急万分之际,她拨打了新野县医保局春节服务热线,让她没想到,电话很快接通,医保工作人员耐心指导她完成异地就医备案手续,让她得以顺利在当地医院接受治疗。

为满足春节期间群众办理医保需求,新野县医保局精心筹备,提前谋划,在今年春节假期期间推出“线上+线下”全方位、全天候“不打烊”服务模式,让大家在春节佳节也能享受到高效、便捷的医保服务。

假期期间,新野县医保局每天安排2名业务骨干值守服务热线。无论是政策咨询,还是业务办理难题,工作人员都能迅速响应,细致解答。据统计,春节期间该局共接听热线电话120余个,均妥善处理,无一例投诉。该局还每天安排专人对线上申请进行审核,确保异地就医备案等业务及时办结。8天假期,共处理异地就医备案咨询110人次,办理异地就医备案102人次,极大地方便了群众就医。

“群众的满意就是我们最大的动力。虽然春节值班不能陪伴家人,但能为群众解决问题,让大家安心过年,一切都值得。”该局工作人员感慨地说。③④

国网桐柏县供电公司

春节坚守岗位 确保万家灯火

本报讯(全媒体记者 陈向革 通讯员 郝振营)春节假期,国网桐柏县供电公司120余名干部员工坚守保电一线,采取多项有力措施,确保全县人民度过一个明亮、祥和的春节。

在春节前,该公司组织员工对辖区内输变配线路设备进行全面巡检,及时发现并排除潜在故障隐患。同时,重点针对返乡人员家中长期未使用的供电设施,组织人员进村入户摸排走访,第一时间为返乡人员解决用电问题。城区供电中心及各供电所(站)在营业窗口开设“绿色通道”,对办理复电申请的客户,简化业务流程,第一时间恢复供电。春节期间,该公司120余名干部员工坚守保电一线,组织人员对城区烟花燃放较为集中的场所开展流动式巡视,保证发生停电时,第一时间快速抢修复电,有力保障了春节期间桐柏电网安全稳定运行,让全县人民用上放心电、暖心电,度过一个欢乐、祥和的春节。③④



幸福舞起来

节日期间,我市各地组织开展形式多样的文艺活动,丰富和活跃了群众文化生活。图为2月4日,新野县俏夕阳舞蹈队在城北春风绿地公园,为社区群众表演彩带舞。③④

本报记者 李谱 通讯员 李乐才 摄

